

# 江苏9月份CPI同比上涨4.6%

■创25个月新高,食品类价格领涨,南京、全国分别同比涨4.6%和3.6%  
■前三季全国GDP同比增长10.6%,“三驾马车”运行良好

## 1 江苏CPI

### 食品类和居住类是上涨主力

南京9月份CPI同比涨幅4.6%

昨天,江苏CPI数据发布,9月份同比上涨了4.6%,创年内新高,也是自2008年9月份以来最高的一次。全省1-9月平均CPI涨幅为3.3%。从环比看,9月份全省消费价格总水平比上月上涨1%。如此高的涨幅,让国家统计局江苏调查总队消费价格处处长赵继东感到很意外,他预测,今年的物价形势不容乐观,10、11月份还将在高位运行。此外,南京CPI在9月份也同比涨了4.6%;月环比价格水平较上月上升1%;1-9月CPI上升3.9%。

赵继东认为,江苏CPI全年很可能突破3%。而就南京来看,1-3季度涨幅比江苏还厉害,全年突破3%几乎是定局。

#### 谁是拉动价格主力?

9月份,江苏八大类消费价格指数七升一降,其中食品类同比上涨8.9%,居住类上涨5.9%。南京的情况也差不多,食品价格同比上涨7.1%,居住价格上涨了4.5%。

食品一直是推动CPI上涨的“领头羊”,而近来,居住价格也加入进来,两者的影响力越来越“夸张”。赵继东表示,就9月份来看,食品类对CPI的影响力达到了2.72个百分点,占比59%;所以扣除掉食品、能源因素的核心价格实际上上涨了2.5%。居住价格的影响力比食品小一点,也达到了1.17个百分点,这两类加起来就拉动CPI上涨了3.89%。

#### 蔬菜价格涨得厉害

与上月相比,9月份鲜菜涨得最厉害,全省鲜菜涨11.5%,近三个月鲜菜价格已累计上涨32.6%;鲜蛋涨5.5%,虽然9月底价格有所回落,但全月均价仍比上月涨5.5%,同比则涨11.4%。赵继东说,如果要算近五六年来连续涨幅,干豆也

#### »物价补贴

### 江苏:物价补贴争取尽快发放

快报讯(记者 项风华)江苏CPI数据昨天出炉。“接到这个数据后,我们马上准备跟省财政厅联系,商量物价上涨补贴的发放,可能这次就不单独发文件了,争取以最快速度把钱发到特困人群手中。”昨日江苏省民政厅有关人士介绍说,每一季度,当CPI平均涨幅超过3%时,就会按当季度末月城乡低保标准的25%发放物价

### 南京:10月份CPI决定补贴发放

快报讯(记者 项风华)那么南京约13万低保户何时能领到补贴?昨天,南京市民政局副局长鲍意华向快报记者透露,南京与其他城市有一点不同,因为7月南京已全面提高城乡最低生活保障标准,且提高的幅度是历年最高的,平均涨幅已

得让位于鲜菜。据分析,鲜菜价格上涨原因很多,首先是生产成本在增加,包括农业生产资料和人工成本;其次是城市化建设占用了太多土地,这是菜价持续上涨的最主要原因。

#### 棉花涨价拉动服装

就江苏而言,9月份,秋装上市,各类服装价格均比8月份出现明显上涨,其中男式、女式服装各上涨0.9%,儿童服装涨1.4%,鞋涨3.2%。总体来看,衣着类上涨了1.4%。服装价格上涨与棉花直接相关。据介绍,棉花价格暴涨了7成,主要是因为今年全国棉花减产,当然也不排除有游资在里面“兴风作浪”。

#### 教育费用也上涨了

与上月相比,9月份全省的教育费用也上涨了3%。

9月是新学年的开始,一些学校或明或暗地提升了收费水平。调查表明,全省托幼费平均上涨10.1%,非义务教育学杂费涨2.5%,成人教育等其他类教育费用涨3.4%。

#### [相关新闻]

#### 四季度民用天然气将按计划调整

四季度的物价形势并不乐观。省物价局有关人士表示,阶梯电价改革方案4季度能否出台,还不确定。至于天然气价格,目前江苏几个城市的非民用天然气已经上调,按计划,4季度要调整民用气,而天然气的价格对CPI的影响微乎其微。所以物价部门表示,天然气将按计划进行4季度进行调整。

至于水价,由于定价权在各市,按照“十一五”水价调整计划,要求在今年都要调整到位,目前南京民用水价还有0.3元的上调空间。

快报记者 陈英

## 3 全国GDP

### GDP

前三季度中国经济同比增长10.6%,增速比上年同期加快2.5个百分点。

### 投资

今年前三季度,全社会固定资产投资192228亿元,同比增长24%。

### 出口

前三季度我国出口形势好于预期。其中,出口11346.4亿美元,增长34%。

### 消费

今年前三季度,社会消费品零售总额111029亿元,同比增长18.3%。

### 收入

今年前三季度,我国城镇居民人均可支配收入和农村居民人均现金收入分别实际增长了7.5%和9.7%。

国家统计局数据

#### »经济增长

### 全年经济较快增长 专家认为大局已定

“从前三季度的数据来看,我们一个总的判断是,当前国民经济继续朝着宏观调控的预期方向发展,经济向好的势头进一步巩固。”国家统计局新闻发言人盛来运在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上说,中国投资、消费、出口都在三季度呈现高位趋稳态势。

“全年经济较快增长大局已定”成为经济专家们的普遍判断。业界普遍预测,中国经济全年增速会超过9.5%,甚至有可能超过10%。

新华社

#### »经济形势

### 三驾马车运行良好 整体向好势头不改

9月份与三季度中国宏观经济数据21日悉数亮相,拉动中国经济的“三驾马车”——出口、投资与消费也各自交出成绩单:逐步“恢复健康”的外贸出口、“缓缓放慢脚步”的城镇固定资产投资加上处于升温过程中的居民消费,都成为中国经济的真实写照。在未来“十二五”阶段,中国经济的“三驾马车”有望调整为长期可持续发展的新互动力量。

业内专家指出,虽然目前我国依然处于“消费抑制阶段”,即经济高速增长、居民高储蓄和低消费共存,主要消费品为生活必需品阶段。但专家认为,在居民收入逐步提升等多个积极因素的叠加下,居民最终消费的潜力会由此获得极大的释放。

国内多位经济学家在分析三季度宏观经济的各项关键数据后表示,二季度以来中国经济增速持续回落趋势已开始放缓,国民经济整体向好势头不改。

新华社

## 2 全国CPI

### 9月份全国CPI同比涨3.6%

明年起我国将采用新的CPI权重

国家统计局数据显示,9月份全国居民消费价格(CPI)同比上涨3.6%,环比上涨0.6%,创2008年11月以来新高。据统计,今年前三季度,我国居民消费价格(CPI)同比上涨2.9%。

其中,城市上涨2.8%,农村上涨3.1%。

盛来运透露,今年全国正在进行居民消费价格指数(CPI)的基期轮换工作,明年起我国将采用新的CPI权重。

新华社

#### »食品价格

### 为什么食品价格会领涨?

货币供给因素受关注,未来的货币政策是调控力之一

“CPI上涨推动因素莫过于食品。”中国经济评价中心主任刘煜辉说,在我国目前CPI构成的八大类商品中,食品类权重高达34%。山东大学经济学院副院长李铁岗认为,从农业产业内部看,今年以来,自然灾害等造成的供给变化直接刺激了价格波动。此外,近年来,务农成本升高,也成为农产品价格波动的重要推手。

李铁岗认为,农产品价格拉动了CPI,而CPI上涨及其带来的社会通胀预期,也会反过来通过种种方式拉高农产品价格。

货币供给因素对农产品价格的影响,正被越来越多的业界人士所关注。刘煜辉说,从近年的情况来看,食品上涨的根源可以追溯到货币增发因素上,农产品涨价链条日益明显:即货币增发(超发),导致资产泡沫出现并增大,引起城市生

活成本上升、生存性工资上涨压力增大及务农成本不断增加,最终结果便是引发农产品价格不断上升。

据了解,近年来,为了应对金融危机,我国政府向经济体注入了巨额流动性资金以刺激经济。2009年,我国全年人民币各项贷款增加9.59万亿元,同比多增4.69万亿元。截至2009年12月末,我国广义货币供应量同比增长27.68%。

专家表示,为了调控农产品价格、控制通胀水平,确保生产供应,还需货币政策调整等系列“组合拳”协同作战。

盛来运21日说,总体来看,尽管目前我国存在价格上行压力,但如果后期通胀预期管理得当,完成全年目标仍然有希望。央行加息对加强流动性管理、抑制物价上涨,改善宏观调控和促进结构调整将产生积极影响。

新华社

#### »物价走势

### 明年物价走势又将如何?

专家认为,管理好通胀预期,高通胀就难以出现

CPI涨幅继续走高部分解释了央行日前的加息原因:抑制物价上涨。在当前国内外流动性宽松、秋粮丰收在即、部分工业品产能过剩的背景下,加息之后我国物价走势如何?

#### CPI涨幅总体上仍属温和

CPI涨幅近几个月来连续扩大,但总体上看仍属于温和上涨,仍在可控范围内,并没有出现严重的通胀。

食品价格涨幅较高引发了人们对物价稳定的担忧,好在秋粮丰收在望。盛来运预计,今年秋粮增产较多,粮食有望再获丰收。粮食增产一定程度上为保持粮价稳定打下坚实基础。

“农产品价格的上涨,可能会常态化。”专家直言,随着城镇化和工业化的快速推进,大量人口进入城市,对农产品的需求不断增加,而农业生产用地在减少。而且,国家采取工业反哺农业、城市反哺农村的政策措施,也要通过农产品价格的稳步上涨增加农民收入。“供需不是问题,但价格面临重新定位。”

#### 物价走势喜忧参半

加息之后物价走势会怎样,是人们更加关注的问题。

“现在流动性是充沛的,而产能又是过剩的,这两个向相反方向推动价格走势的东西‘搅和’到一

起了。”国家信息中心经济预测部副主任祝宝良一语中的。

盛来运表示,今后三个月既有影响价格上行的因素也有影响价格下行的压力。上行因素一是美元贬值刺激国际大宗商品价格的大幅上涨,对国内会产生一定的输入性通胀压力;二是劳动力成本、原材料价格上涨会向后续产业传导。影响价格下行的因素一是预计秋粮增产较多;二是绝大多数的工业品供过于求的基本面没有改变;三是翘尾因素在今后几个月还会逐渐走低。

那么,明年的物价走势又将如何?

专家认为,未来国际货币泛滥和国内流动性充裕、食品价格上涨、劳动力成本走高、输入性因素等潜在通胀压力仍将长期存在,从而可能推动物价在明年下半年出现反弹,全年总体物价压力大于今年。

专家们也指出,世界经济依然疲弱,中国经济增速也在放缓,总需求并不是在迅速扩张,加上工业产能大面积过剩,这也制约价格大幅上涨。

“在CPI还没有出现大幅上涨的时候就加息,也释放出一种鲜明的信号,表明国家更加重视对通胀预期的管理。”张峻崑说,“管理好通胀预期,积极采取预防性措施,高通胀就难以出现。”

新华社